

# 天门日报

TIANMEN RIBAO

中共天门市委主办  
天门网 <http://www.tmwc.com>  
2023年10月18日 星期三  
农历癸卯年九月月初四



国内统一刊号:CN42-0091  
邮发代号:37-75  
E-mail:tmrbjb@163.com  
第8608期 今日4版

## 预祝中国共产主义青年团 天门市第十次代表大会 圆满成功

# 创造属于我们这个时代的新文化

## ——深入学习领会习近平文化思想评述

●新华社记者

### 深入学习贯彻习近平文化思想

金秋十月，全国宣传思想文化工作会议在京召开，会议正式提出习近平文化思想。习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，在马克思主义中国化时代化进程中浓墨重彩、熠熠生辉。

一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。一百多年来，中国共产党正是在不断攀登新的思想高峰中开拓通向真理的道路，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步。

迈步新征程，习近平文化思想为担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南，中华民族以更加坚定的历史自信、文化自信，向着强国建设、民族复兴昂扬奋进。

(一)

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会。

见证无数中华民族历史时刻的北京天安门广场，铭刻下新时代中国共产党人的庄严宣告——

“必须继续推进马克思主义中国化，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。

“第二个结合”甫一提出，迅速在思想理论文化界激荡起强烈共鸣，标志着习近平总书记关于文化建设的理论成果已经成熟。

“观乎天文，以察时变；观乎人文，以化成天下。”以文化人、文以载道的深厚智慧，熔铸于五千多年中华文明的悠久历史。

关于文化，习近平总书记一直有着深邃的思考。早在从政之初，习近平同志就格外关心县域文化建设，主导修复正定隆兴寺、保护隆兴寺、组织编写《正定古今》。

在福建宁德，习近平同志也在思索“文化”这个关键命题。《摆脱贫困》中写道：“中华民族优秀传统文化在民族的延续和发展中起到了积极的作用。在几千年的文明发展史中，我们已经树立了强烈的民族自信心，无论是在民族危亡，还是在民族昌盛时期，这种自信心都是我们民族精神中最稳定的成分。”

文化是一个国家、一个民族的灵魂。在漫长的历史进程中，中华民族创造了悠久灿烂的文明，却也曾在近代遭受国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的劫难。

自成立之日起，中国共产党就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命。

中国特色社会主义进入新时代，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期。新时代中国共产党人如何继续开创新文化，铸就中华文化新辉煌？

习近平总书记深刻指出：不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业。

文化关乎国家、民族命运。宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。

习近平总书记以高瞻远瞩的战略眼光、清醒勇毅的历史自觉、深沉坚定的文化自信，深刻认识文化对于振奋民族精神、维系国家认同、促进经济社会发展和人的全面发展等的重要作用，把文化建设摆在治国理政的突出位置——

先后两次出席全国宣传思想工作会议，就文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作、高校思想政治工作、文化传承发展等召开系列重要会议；

多次主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议通过一系列宣传思想文化工作改革发展方面的规划和方案，多次主持以文化为主题的中央政治局集体学习，到孔庙、敦煌莫高窟、朱熹园、三苏祠、殷墟等100多处历史文化遗址考察，就文物、考古、非遗等作出170余次指示批示……

党的十八大以来，围绕宣传思想文化工作，党中央召开的会议之密集、作出的决策部署之全面，习近平总书记论述之丰富、系统、深刻，在党的历史上是不多见的。

坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，习近平总书记提出了一系列关于文化建设的新思想新观点新论断。

深沉的文化自觉，揭示契合融通的内在机理——

2016年1月18日，中共中央党校，省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班。习近平总书记用博古通今的论述，将马克思、恩格斯提出的“实现社会共享”“实现每个人自由而全面的发展”进行了中国化的理论阐释。（下转第四版）

### 党旗在基层阵地高高飘扬

开栏语

基层是党的执政之基、力量之源，基层党建是整个党建工作的重要基础。近年来，我市深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，持续在建强基层党组织上用力，基层党建不断夯实，为加快建设四化同步发展示范区提供了坚强组织保证。今起，本报推出系列报道《党旗在基层阵地高高飘扬》，报道我市抓党建夯基层基础、促进乡村振兴、推进城乡基层治理等方面经验做法。敬请关注。

整齐排列的两层小楼，宽阔的水泥路，现代化的太阳能路灯，房前还有鲜花、草坪、绿植点缀……

金秋十月，驱车从城区出发驶上001县道，沿线村庄星罗棋布，干净整洁、绿意盎然的卢市镇大桥村让人眼前一亮。

难以想象，这里的环境曾经也是“脏、乱、差”。从“灰头土脸”到“清新靓丽”，大桥村走过了怎样的蝶变之路？10月16日，记者进行了实地探访。

#### 把有限的资金花在刀刃上

正是中稻收获的季节，大桥村3组，不少村民忙着晾晒稻谷。

“地里收割完，拖拉机直接运到家门口，趁着天气晴好，往门前水泥地一铺就行了，别提多方便。”村民吴泉中乐呵呵地说。

吴泉中今年79岁，和老伴种了上十亩水稻，“以前路没有硬化，晒场是土垫的，高低不平，大部分还被菜园子占据，运粮食只能用板车拖，甚至要跑到公路上晒，费劲又不安全。”

村党支部书记范文科介绍，大桥村曾经是市级重点贫困村，经过脱贫攻坚，村里产业发展和基础设施有了很大改善，但还有不少短板，环境卫生也较差。

近年来，村“两委”干部积极向上争取项目资金用于乡村建设。想做的事很多，但资金有限，怎么取舍？“不搞花架子，钱要用在群众最需要的地方。”范文科说。

村党支部通过召开“屋场会”“院子会”等，广泛听取群众心声，收集意见和建议20余条，主要集中在道路硬化、沟渠淤塞等方面。

方向明确，说干就干。该村累计投入各类资金300余万元，先后建设通组公路7.5公里，拓宽道路900多米，疏浚沟渠约5公里，建设生产路约2.8公里，安装太阳能路灯150余盏。

“我们还重点解决了污水处理问题，每家每户接入污水管网，再利用‘小三格+大三格’进行集中收集处理，现在村民都用上了干净的水冲式厕所。”范文科介绍。

随着基础设施逐步完善，大桥村成功实现第一次“变脸”。

#### 千群齐心扮靓美丽家园

硬件好了，“软件”也要跟上。去年，美好环境与幸福生活共同缔造工作启动，村党支部抢抓机遇，展开人居环境整治。

“不拆，这也是花了不少钱建的。”整治“战役”刚打响，阻力就接踵而至。

不少村民房前有废弃的猪屋、鸡棚、收拾屋等，还有老人不愿给子女添麻烦，建个简易房子独自居住。

“拆是最难的。”范文科坦言。为了让村民转变观念，村里多次组织群众代表外出参观学习，并选择3组为示范点，先行小范围突破。

关键时刻，老党员率先站出来。“就从我家开始拆。”74岁的吴作荣表态，随后还与其他党员一起，志愿上门入户讲政策、做宣传。

干部带头干，党员主动干，村民从“不让整治”到“看着整治”再到“一起整治”，散落在房前屋后的各类杂乱建筑物被“一扫光”。

吴元寿和老伴原本住在一个瓦屋，房子老旧，还有安全隐患。通过村干部和左右邻居做工作，这次终于下决心拆除旧屋。“从拆旧房子到新房施工，湾里的人都主动来帮忙。”吴元寿感动地说。

拆通透后，村里统一规划建设了晒场、“小三园”、生态停车场，设置了固定的垃圾投放点，杂乱院子变身“美丽庭院”，村容村貌焕然一新。

#### 全民参与让乡村“美丽常驻”

美丽乡村建得好更要管得好。大桥村配备2名专职保洁员、1名公厕保洁员，对村内公共卫生开展常态化保洁。村党支部与湾小组签订房前屋后清洁卫生“三包”责任书，将建设成果移交湾组，每项资产明确到具体责任人，让村民自己管理自己的绿色财产。

结合“人居环境整治积分兑换制”，该村还对村民房前屋后整治情况进行量化评比，给予积分奖励，积分可以兑换生活用品，充分调动群众积极性。

让美丽“常驻”，靠制度也靠自觉。村里定期组织开展“文明卫生户”评选活动，表扬好婆婆、好媳妇等先进典型，设立文明“红黑榜”，利用公示栏和微信群，“线上线下”表扬文明行为并曝光不文明行为，在潜移默化中弘扬文明乡风。

村民何小望以前不怎么操心清洁卫生的事，现在，她每天将自家房前屋后打扫得干干净净，还义务帮常年不在家的村民管护庭院。“生活环境这么好，我们应该珍惜爱护。”何小望说。

### 纪道清到马湾镇干驿镇调研

## 发挥本地资源优势 做好结合转化文章 跑出经济社会发展“加速度”

本报讯（融媒体记者彭丹）10月17日上午，市委副书记、市长纪道清先后到马湾镇、干驿镇调研经济社会发展情况。他强调，要深入贯彻党的二十精神，始终将高质量发展作为首要任务，发挥本地资源优势，做好结合转化文章，跑出经济社会发展“加速度”。

在马湾镇，纪道清实地察看石盐矿勘探项目现场，详细了解石盐开采情况、

成盐面积。他指出，要集中力量攻坚，加快开采进度，开展多矿种联合勘查，把矿产资源优势转化为未来发展优势。在滩涂村、马场老街，纪道清深入了解华人华侨、侨眷侨属相关情况，实地走访古民居建筑，了解当地建筑风格和建筑文化。

在干驿镇，纪道清详细了解华严湖综合治理工程进展情况。在百膳农业、晨水稻虾套养专业合作社，纪道清与负

责人深入交流，详细询问发展模式、经济效益、农民收入等情况。他指出，要切实发挥示范带动作用，坚持规模化、标准化、特色化发展，推动农业提质增效、助力农民持续增收。

调研过程中，纪道清强调，要充分发挥人才资源优势，密切联系海外侨胞、归侨侨眷和在外成功人士，积极搭建招商交流平台，引导在外人才投资家乡、建设家乡；要用情用情帮扶企业，帮助

现有企业抢订单、拓市场，及时解决企业发展中的困难问题，支持企业做大做强、做出品牌、做出特色；要充分挖掘本地文化内涵，持续擦亮状元文化、尚书文化、古建筑文化等名片，以文化赋能产业、助推发展，打造文旅融合“新地标”；要统筹做好稳增长、“五经普”、安全生产、巩固拓展脱贫攻坚成果后评估等各项重点工作，奋力实现全年目标，为全市经济社会发展作出应有贡献。

化信息系统，通过大数据比对识别生成符合申报条件的企业名单，企业只需确认反馈信息，退还资金直接拨付到企业账户上，企业享受政策零申请、零跑腿。今年以来，市劳动就业管理局加强惠企政策宣传，通过电话、微信公众号和进企业等多种方式，向各类市场主体宣传系列惠企政策，让企业应知尽享，助力企业稳健发展，保障广大劳动者稳定就业。

## 我市发放2023年度首批稳岗返还资金200余万元 稳定就业岗位5583个

本报讯（融媒体记者谢红艳 通讯员冉楠）10月17日，记者从市劳动就业管理局获悉，日前，全市已发放2023年

度首批稳岗返还资金200.23万元，稳定就业岗位5583个。

岗位，市劳动就业管理局近期启动2023年度稳岗返还资金工作，今年继续采取“免申即享”模式，依托湖北省人社一体

### 又到地瓜收获时

10月13日，拖市镇南河村村民在田间采收地瓜。眼下，正是地瓜收获季节，在素有地瓜种植传统的拖市镇田间地头，机械挖、人工捡、拖拉机遇，一派收获地瓜的繁忙景象。

（融媒体记者魏晋平 摄）



## 查实新时代家底 服务高质量发展

ICBC 中国工商银行  
您身边的银行  
可信赖的银行

大桥村「变脸记」  
融媒体记者 吴述明